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«dacă ar fi ştiut ceva, ne-ar fi arătat de unde să luăm apa ... ~ 
"Să se ~tie că corpul tecnic este ruina ţărei". 

Captat cum era de d-l Lindley, Consiliul Comunal al Capi
talei a putut zice orice şi face orice: nu numai să ne defaime 
gratuit şi, în aplauze frenetice să aprobe aducerea în Bucureşti 
a apelor dela Ulmi ; dar, de ar fi fost la ordinea zilei, să voteze, 
earăşi cu freneziă . . . . . . alimentarea Sinaiei cu apă de Prut, 
dacă d-l Lindley ar fi propus'o. 

Am zis. 

MEMORIUL PROIECTULUI ALIMENTAREI CU APĂ DIN DUNAREA Şl 

ILUMINATULUI CU ELECTRICITATE AL ORAŞULUI GIURGIU 

(Urmare) 

PARTEA I 

Alimentarea 

Conducta de aspiraţiune. - Conducta de aspiraţiune s'a. 
prevăzut a fi de 300 m/m diametru, pentru a micşora viteza 
tntr'ânsa şi a u~ura travaliul pompei de aspiraţiune. 

Această conductă are la capul despre Dunăre o. crepină> 

care s'a prevăzut a fi aşezată la - 2.00 sub etiagiu, în scopul 
de a fi cufundată cu totul sub apă la orice nivel al Dunărei şi 
a fi ferită de gheţuri, etc. 

Un eşafodagiu special, cum se indică în piesele desemnate 
arată modul de protecţiune al acestei crepine. 

Dupăce ese din Dunăre conducta se află aşezată sub pă
mânt la o adâncime medie ele 1.50 m, traversând albia gârlei 
Cama prin mijlocul unor îmbinări fl exibile, în scopul de a se 
reduce pe cât posibil pierderile în drum. 

Pe porţiunile unde conducta trece pe sub fundul gârlei, 
ea repauzează pe un rând de piloţi în modul indicat în piesele 
proiectului. 
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Pe tot parcursul de 900 m. al acestei conducte de aspira
ţiune s'a prevăzut 3 puţuri cu clapete de reţinere, în scopul de 
a se menţine în orice moment tubul plin cu apă necesară amor
sărei pompelor centrifuge. 

Detaliiele acestor clapete de .reţinere se văd în piesele de
semnate ce însoţesc proiectul. 

Această conductă ajunge la celălalt cap la cota de +3, pu
nându-se în comunicaţiune cu pompele centrifuge. 

S'a prevăzut anume că capătul acestei conducte să ajungă 
la + 3,00, în scop de a asigura buna funcţionare şi o siguranţă 
mai mare pentru pompele centrifuge. aspiratoare şi refulatoare. 

Secţiunea conductei s'a prevăzut a fi de 300m/m diametru, 
de oarece având nevoie să aspirăm 70 litri pe secundă cu pom
pele noastre, viteza în această conductă să nu fie prea. mare, 
p entru a pune în condiţiuni mai favorabile pompele de aspi".' 
raţiune. 

Cu diametru de 300m/m şi cu o viteză a apei în conductă 
d e 1,00 m. pe secundă, suntem asiguraţi de debitul de care avem 
nevoie. 

Având în vedere că pentru o conductă de fontă de 300 m/m 
-diametru, 'în care apa se mişcă cu o viteză de 1 m pe secundă, 
pierderea de încărcare datorită frecărilor este de 0,40 m. pentru 
100 m., sau 3.60 pentru 900 m. 

Pentru ca pompa să funcţioneze în bune condiţiuni, va 
trebui să o aşezăm într'un puţ săpat în mal, astfel ca pompa 
să fie la cota de + 3.00. 

Atunci înălţimea de aspiraţiune a pompei va fi de 3.00 m. 
plus 3.60 m. pierderile datorite frecărilor, adică 6.60 m., atât cât 
se recomandă ca pompele centrifuge să lucreze în foarte bune 
condiţiuni. 

Tot în scopul de a asigura o bună funcţionare, am căutat 
să evit cât mai mult coturile, mai ales peste cele două gârle 
pe unde trebue să traverseze conducta. 

Stabilirea cuantumului de~onsumaţhme al apei. - Cuan
tumul consumaţiunei apei s'a stabilit, luându-se de bază faptul 
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ca să se poată deservi actualmente 200 litri de apă pentru fie
care cap de locuitor şi în timp de 24 ore. 

Populaţiunea actuală a oraşului Giurgiu fiind 15.000 s uflete~ 
rezultă că instalaţiunea proiecţată va trebul să poată debita 
3000 m. c. apă filtrată în 24 ore sau 35 litri pe secundă. Cum 
însă, în cazul soluţiunei adoptate, nu trebne să facem nici O· 

economie în consumaţie şi cum ni s'a impus ca acest cuantum 
să se poată indol în viitor, noi am prevăzut ca instalaţiunile 

fixe să poată servi şi în viitor pentru debi tul cerut de 6000-
m. c., pentru serviciul privat, public şi industrial. 

Acesta este motivul pentru care am profitat de faptul con
strucţiunei unei uzine electrice, pentru a combina forţe l e dispo
nibile în sensul arătat. 

Instalaţia mecanică pentru absorbit apa şi refularea ei în 
bazinele de decantare. - Instalaţiunea proiectată se compune 
dintr'o mică căsuţ.ă, care acoperă puţul în care se află aşezate 

două pompe centrifuge, puse în mişcare prin 2 electro-motori 
animaţi de curentul electric transmis dela uzina electrică dela 
bariera oraşului. 

Forţa necesară de care avem nevoe pentruca pompele în 
chestiune să ne poată debita 70 litri pe secundă, aspirând apa. 
dela profunzimea efectivă de 6.60 şi refulând-o la cota de 18 
m., este de 30 cai vapori. 

In adevăr, pentru a aspira şi refula apa la cota de ·+- 18 
va trebui să desvoltăm un travaliu de: 18 X 70 = 1260 kgmetri. 

sau 1260 18' . t• -
75 

= ev. aproxima iv. 

având în vedere pierderile în ma~ini din care putem socoti ca 
randament 63°/0 , vom avea: 

18 
0.63 = 29 ev. sau rotund 30 ev. 

Am prevăzut instalaţiunea dublă, adică: două ·pompe cen
trifuge de un debit de 70 litri pe secundă şi de o putere de 30 
ev., împreună cu doi electro-motori, în scopul de a putea fi la a
dăpost în caz de stricăciuni sa\l reparaţiuni, et c. 
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In căsuţa care acoperă pompele am prevăzut o mică ca
meră servind ca depozit de scule şi materiale şi o cameră pen
tru păzitor. 

Bazinele de decantare. - Una din chestiunile principale de 
.care m'am ocupat în b.tocmirea proiectului de faţă, a fost ba
zinele de decantare, de oarece am avut în vedere totdeauna a 
nu cheltui de cât minimul posibil, din cauza lipsei fondurilor 
comunei Giurgiu. 

Am imaginat în adevăr, două mari bazine de decantare de 
.capacitate de odată şi jumătate acela al filtrelor. 

Forma bazinelor am ales'o trapezoidală, aşezându-le ' în să
pătură pe coama cea mai înaltă a dealurilor dela Slobozia, pen
tru a evita lucrări în zidărie prea costisitoare. Dobândirea etan
.işeităţei am realizat-o prin acoperirea taluzelor şi fundului bazi
nelor cu un strat de 0,15 m. beton cu var hidraulic, peste care 
.am prevăzut să se aşeze scânduri de 0,05 m. grosime, bine că
lăfătuite . 

.Acest sistem are a\·antagiul de a fl economic şi oferă în
Je niri la curăiirea nămolului. 

De jur împrejurul bazinelor am prevăzut un zid de 1,00 m . 
..adâncim cu şanţurile necesare, pentru a încadra marginile su
perioare ale tranşeelor. 

ln multe părţi în străinătate, pentru motive de economie, 
.asemenea bazine rămân descoperite; la noi însă unde sunt mari 
.călduri vara şi îngheţuri iarna, nu e prudent a se lăsa desco
perite asemenea bazine. De aceea am prevăzut ca bazinele de 
decantare să fie acoperite. Cum însă acoperirea lor cu bolţi de 
zidărie ar fi costat prea mult şi am fi depăşit suma în limita 
căreia a trebuit să ne menţinem, am imaginat acoperirea bazi
n elor cu arcuri de scânduri, peste care se va pune astereală, 
apoi carton cătrănit şi in fine stuf de g·ârlă. Acest sistem este 
economic şi a dat bune rezultate la ·bazinele dela Galaţi. 

In adevăr în timpul verei stuful ţine răcoare; iar în tim
_pul iernei nu permit~ îngheţarea apei. 

După cum se poate vedea din desemnele proiectului, am 
prevăzut toate vanele şi robinetele necesare pentru introducerea 
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apoi în bazine, pentru vărsarea ei în filtre şi pentru descărcarea 
lor în caz de curăţire. 

Pentru a permite ca apa introdusă în bazine să se clarifice 
relativ pe cât posibil înainte de a merge la filtre, am prevăzut 
nişte pereţi transversali în drumul apei, care au de scop a spori 
drumul apei şi deci a depune materiile în suspensiune. 

Lungimea bazinelor este de 80 metri, lărgimea de 20 m. 
iar la fund lungimea lor este de 72 m., şi lărgimea de 12 m. 
Jnălţimea lor este de 4,00 m., având o pantă la fund în sens 
longitudinal de 0,01 pe metru, în scopul de a permite o mai u
.şoară descărcare şi curăţire. 

Admisiunea apei în bazinele de decantare se face în mo
dul următor: 

Apa aspirată do pompele centrifuge este împinsă în nişte 
tuburi revolver, numite filt r e Andersohn, care sunt puse în miş
care prin ajutorul unui mic .electro-motor de 6 cai putere. 

Acest e cilindre, ale căror detalii se văd în piesele desemnate, 
.se mişcă foarte încet prin ajutorul unor angrenaj e dinţate şi fac 
-0 revoluţiune în 3 minute. 

In interiorul lor se află bucăţele de fier şi tablete de care 
.se bate apa, r ezul.tând o mai mare facilitate pentru decantare, 
apoi apa dobândeşte calităţi mai bune, dupăce a venit în con
tact cu fierul. 

Apa dupăce a trecut prin cilindre se ridică înt r'un mic 
r ezervoriu de tablă prevăzut cu vane, de unde se revarsă 

.curgând prin nişte trepte pentru aed sire şi se varsă în bazine 
prin ajutorul unei site de fier, aşa cum arată desemnele proiec
t ului. 

Numărul bazinelor de decantare ce am pre văzut este de 
-două numai, neştiind dacă din cauza fondurilor Comuna le va 
-executa pe amândouă sau numai pe unul, dispus astfel ca la 
n evoie printr'o separaţiune ce am prevăzut la mijloc, să se 
-poată servi de o jumătate, pânăce se va curăţi cealaltă. 

Noi în- proiectul nostru însă am prevăzut două bazine, ră
mâind ca Comuna să reducă dacă va crede de cuviinţă unul din 
e le la publicarea licitaţiunei. 

Luarea apei din bazinele de decantar.e se face prin . ajuto-
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torul unui tub-crepină suspendat de un plutitor, care urmând 
nivelul apei, permite tubului crepină să se ridice, sau să se lase 
şi să ia apa totdeauna din partea superioară care este mai clară. 

O articulaţie cu genunchiu, permite tubului în chesti,une să 
se mişte după voinţă. 

Pentru curăţirea bazinelor, am prevăzut la capul aval tm 
canal, care se poate închide sau deschide dela partea superioară 
prin ajutorul unei vane. Canalul răzbeşte într'un puţ de obser
vaţiune, la fundul căruia se află un capac manevrabil de aseme
nea din exterior şi sub care se află canalul ce conduce apele în 
gârla Camei. 

Când voim să curăţim un bazin, punem în funcţionar:} 

pe celălal t şi deschidem vana canalului din peretele bazinului , 
precum şi capacul dela fundul puţului de observaţiune; atunci 
apa amestecată cu nămol se precipită prin gaura canalului. Lu
crători cu perii şi l opeţ.i curăţă uşor fLtndul ş i pereţii care sunt 
de scânduri, după cum s'a spus mai sus. 

Apa car o varsă în bazinele de decantare se ridică în 
micul rezervoriu dela capul cilindrelor Andersohn la cota de 
+ 18, oseşte în bazinele de decantare la + 17 şi se aspiră prin 
t ubul descris mai u la cota minimă de + 14, adică cu 1,00 m. 
mai su de fundul bazinelor. 

Apa din bazinele de decantare se varsă prin ajutorul tu
burilor indicate în desemn, la suprafaţa filtrelor care urmează 

bazinelor ş i care se află situate la un nivel inferior şi anume 
la+ 15 m. · 

Un robinet aşezat în puţul de observaţiune, permite închi
derea sau deschiderea tubului de comunicaţiune între bazine ~i 
filtre după voinţă. 

Prin dis poziţiunile prevăzute în proiect şi detailate mai 
sus, am îndeplinit în totul programul stabilit de comună, în 
afară de numărul acestor bazine pe care l'am crezut suficient 
a'l reduce la două din motive de economie. 

La învelitoarea bazinelor s'au prevăzut panouri demonta
bile pentru ca să so permită soarelui să pătrundă la nevoe în 
bazine. Apoi stabilindu-se curente prin deschideri laterale se va. 
putea obţ.ine aerisirea necesară. 
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Ţin a remarca aci că am adoptat sistemul mixt pentru 
decantaţiune prin prevederea cilindrelor revolver Andersohn, 
de oarece acest sistem se află întrebuinţat cu succes la Brăila, 
funcţionează foarte bine şi uşurează mult clarificaţiunea prea
labilă a apei. 

Observatorul uzinei de apă dela Brăila ne-a declarat că 
observă o mare deosebire atunci când trimite apa mai întâi prin 
filtrele Andersohn şi când o trimite direct din Dunăre. 

In primul caz depunerile sunt repezi şi apa ajunge aproape 
clară la cealaltă extremitate a bazinului, în al 2-lea caz trebue 
un timp mai îndelungat pentruca să se clarifice. 

Filtre. - Filtrele ce am prevăzut sunt în număr de două 
având dimensiunile de 75 m., lungime pe 20 lărg·ime şi 3.35 pro
funzime, din care 1.35 grosimea filtrului propriu zis şi 2 m. înăl
ţimea apei destinată a fi limpezită. 

Filtrele au pereţii verticali de beton sclivisiţi cu ciment şi 
sunt acoperite cu bolţi în beton armat. 

Apa decantată în bazinele de decantare şi curăţită prea
labil, am prevăzut-o să treacă în filtre horizontale spre ai se com
plecta curăţirea şi filtrarea, practica întrebuinţărei lor fiind des
tul de favorabilă. 

Bazinele care compun filtrele având 75 m. lungime pe 20 
m. lăţime cu 2.00 înălţimea coloanei de apă d'asupra filtrelor, 
pot conţine fie-care un volum de apă de 3000 mc., atât cât e ne
cP.Ra.r alimentărei orasului în 24 ore. 

' Am prevăzut două filtre pentru ca atunci când unul este 
în funcţionare, celălalt să poată fi în curăţire pe de o parte ; 
iar pe dealta, în timpul verei când consumaţiunea ar fi prea 
mare, să se poată pune în funcţionare ambele filtre, dublând la 
nevoe cuantumul de apă pentru serviciul public, privat şi in
dustrial. 

Grosimea stratului filtrant am adoptat-o de 1,35 m. com
pusă din: 

0,60 nisip fin 
0,05 „ mai gros 
0,08 pietriş mărunt 
0,15 „ mai mare 
0,15 piatră spartă 
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0,20 · „ mai 1:>nre 
0.05 plăci poroase d ciment 
0,07 cărămizi de bazalt 

1,35 

Nu am admis o grosime mai mare, pentrucă . nu am cre
zut util în urma examenului ce am făcut apei şi experienţei cu 
un asemenea filtru, economisind în acelaşi timp ziduri prea înalte. 

In funcţionarea filtrelor am avut grijă să prevăd toate ac
cesoriile necesare pentru obţinerea regularităţei, liniştei şi cons
tanţei de acţiune. 

In adevăr, apa prealabil decantată trece la filtre prin ca
nalele indicate în proiect, apoi dupăce se filtrează, se colectează 

la capul celă.Ialt al filtrelor, de unde prin ajutorul unor canale 
se revarsă într'o cameră în care se află un flotor automatic cu 
tub telescopic, care are de scop de a menţine regularea debi
tului filtr lor prin obstrucţiunea progresivă a lui, în cazul când 
se cerea o încărcare mai mare. 

Secţiunea tuburilor de deversare a apei filtrate în apeduct 
este astfel în cât se menţine egalitatea de acţiune în toată în
tinderea filtrelor. 

Conducte independente sunt prevăzute pentruca apa să 

· poată fi trecută direct în apeduct, în cazul când se va socoti 
că ea este foarte limpede cum se întâmplă iarna şi când apele 
Dunărei sunt foarte scăzute, această dispoziţiune permiţând 

odihnirea şi curăţirea bazinelor ş i filtrelor. 
lntinderea suprafeţeia ctive a filtrelor este astfel calculată, 

în cât nu se cere ca debit pe metru pătrat din filtru decât 
2 m. c. de apă, ceia ce este suficient, având în vodere calitatea 
apei de Dunăre. 

Pentru descărcarea filtrelor, s'a prevăzut tuburi la fundu
rile lor în comunicaţiune cu canalul de descărcare general, tu
buri care sunt prevăzute cu robinete de fund manevrate de 
exterior; iar pentru curăţirea lor, se află prevăzute câte trei 
puţuri verticale pe toată înălţimea stratului filtrant, în comu
nicaţiune de asemenea cu canalul gener~l de descărcare. 

Prin ajutorul deschiderilor laterale se va putea provoca 
curentul de aer necesar pentru aerisirea filtrelor. 
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In uşile laterale s'ai prevăzut în caietul de sarcini a se 
aşeza ferestre mari pentru pătrunderea luminei şi soarelui. 

A vându-se în vedere dimensiunele bazinelor de decantare 
şi ale filtrelor, în condiţiunile normale lucrând cu un sin.gur 
.filtru se poate furniza oraşului apă filtrată în cantitate de 
.3000 m.c., sau 200 litri pe cap de locuitor, în 24 ore; dacă se pune în 
funcţionare ambele filtre, cantitatea se poate dubla, aceasta însă 
numai în mod excepţional, de oarece unul din filtre trebue tot
deauna să fie de rezervă şi în curăţenie. Nimic nu va împedica 
în viitor, dacă autoritatea comunală va voi şi dacă trebuinţele 
oraşului vor cere, pentruca să se construiească încă un filtru, 
.avându-se în vedere că toate instalaţiunile sunt astfel combinate, 
facât cuantumul de 3000 m. c., să se poată dubla la nevoie. 

Apeductul. - Precum am arătat în justificarea soluţiunilor 
.adoptate, am prevăzut pentru conducerea apelor filtrate un 
. .apeduct care se va construi în beton cu ciment pe loc. El va 
avea forma circulară de 600m/!ll diametru şi o grosime de 0.15. 
·Terenul fiind foarte rezistent pe tot parcursul nu am prevăzut . 
.altă fundaţiune pentru acest apeduct, de cât ca el să se aşeze 

pe o bază lată de 40 cm, aşa cum se indică în proiect. 
Am dat apeductului secţiunea de 60 cm., pentru a se putea 

.curăţi mai uşor, aerisi şi vizita prin ajutorul guriior de obser
vaţiune şi ventilaţie ce s'au prevăzut pe tot parcursul. Am pre
ferit o secţiune mai mare pentru a reduce pierderile prin fre căr,i. 

Debitul apeductului adopt~t este mai mult de cât ~ufi

·~ient. In adevăr, formulele care dau. debitul în funcţiune de dia
metru sunt: 

(1) 

(2) 

în care q = debitul pe secundă, J. panta hidraulică, D diametrul, 
U viteza medi~ şi B un coieficent ce depinde de .natura poreţi

lo.r conductei. 
In cazul nostru ne dăm debitul de 70 litri pe secundă ce 

..se cere dela apeduct şi panta hidraulică impusă de declivităţile 
·terenului, . care este J = O, 002. 
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Dacă calculăm termenul 1/ 4 DJ, dându-ne dinainte pe P= 
0.60, găsim în tabele că pentru valoarea lui 1/, DJ=0,0003 co
respunzător lui D = 0,60 şi J = 0,002, cea mai apropiată va
loare pentru U este 0,91. 

Introducând această valoare în formula 

q=1/41tfi2xu 
3.14 X O 602 

avem: q= ' X0,91=0,245 mc 
4 

Cu alte cuvinte, cu diametru admis de 0,60 pentru apeduct 
şi cu panta da 0,002 pe metru, vom putea obţine un debit în
treit decât cel de care avem nevoe de 70 litri pe secundă. 

Pierderea de încărcare pentru o conductă de 6oom/m dia
metru în care apa se mişcă cu o viteză de 0,90 calculată cu_ 
formula: 

h =A z_v_:_ 
I 2dCJ 

!n care ).. este un coeficient de frecare, l lungimea conductei, ă 
diametrul ei, v viteza medie şi g gravitaţiunea, este de 0,1678 
pe 100 metri sau 1,68, pe kilometru (Hiitte pag.191), sau în fine 
6,70 pentru 4 kilometri pe cât este apeductul nostru. 

Aşa dar . nivelul apei în ci t erna dela marginea oraşului din 
care va aspira pompele ce vor trimite apa în reţeaua oraşului„ 

se va ridica la cota de + 15 (nivelul ap ei din fil t r e) minus pier
derea datorită frecărilor 6,70 adică + 8,30. 

Cota terenului fiind de + 6 în punctul unde am hotărât
construcţ-iunea citernei, rezultă că va trebui să construim a-· 
ceastă citernă la 2,30 dela pământ. 

Noi am prevăzut a se ridica pereţii citernei cu 1,50, care 
împreună cu bolta de 1,50, rezultă. o înălţime totală a citernei 
rezervor, de 3.00 m. dela pământ adică suficientă pentru a co_ 
lecta· apa ce vine prin apeduct. 

Uzina electrică şi staţiunea pompelor refulafoare. - Am-· 
plasamentul uzinei electrice şi a staţiunei pompelor pentru îm
pins apa în reţeaua oraşului, l'am prevăzut pe un loc viran- pro
prietate a comunei-pentru a evita expropieri,-şi , lângă linia. 
de centură a oraşului, pentru a uşura a~rovizionarea cu ţiţei 
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a rezervorului uzinei. Totdeodată am avut în vedere ca uzina
generatoare de electricitate să fie chiar lâng·ă oraş, pentru mo
tivele detailate în altă parte a acestui memoriu. 

Construcţiunea, pentru motive de economie, am prevăzut-o a 
fi simplă, redusă la cea mai simplă expresiune şi la strictul ne
cesar, adică o cameră mare a maşinelor în care se află 2 loco
mobile sistem Wolff din Magdenburg şi 2 pompe centrifuge a
cuplate cu electro-motorii lor, un atelier de reparaţiuni, un biu
rou, o cameră de locuit pentru mecanic şi ajutorul său şi o ma
gazie de materiale. 

Când situaţiunea financiară a comunei se va îmbunătăţi, 

se va putea spori şi înfrumuseţa construcţia, acum fiind vorba 
de a se obţine fără întârziere apa necesară oraşului şi ilumina
tul cu electricitate. 

Instalatiunea mecanică. - Inpunându-mi-se să combin ilu-. . 
minatul electric cu alimentarea oraşului cu apă, apoi fixându-
mi-se şi numărul lămpilor necesare oraşului, am socotit ca să 

combih 'nstalaţiunea astfel ca în timpul zilei motorul ş i dyna
mul r espectiv să serve pentru aspiraţiunea apei dela Dunăre 
~i refularea ei în bazinele de decantare, pentru punerea în miş

care a filtrelor Andersohn şi pentru aspiraţiunea apei din ci
ternă şi refularea ei în reţeaua de distribuţiune ; iar în timpul 

. nopţei, aceiaşi instalaţi e să serve pentru iluminatul cu electri-
cit ate a oraşului. 

Pent ru realizarea acestui plan, am prevăzut toate instala
ţiunile în dublu pent ru cazuri de accidente, reparaţiune , revi
zuiri, etc., şi complexul următor de aparate : 

a) Două pompe centrifuge la Dunăre acuplate cu electro
motori lor de 30 ev. putere şi puse în mişcare prin curentul 
dela uzina centrală; 

b) Un mic electro-motor de 6 ev. putere pentru punerea 
:în mişcare a cilindrului Andersohn; 

c) Do11ă pom pe centrifug·e sistem Sultzer, pentru aspira
ţiune.a şi refularea . apei în reţeaua de distribuţiune de 60 ev. 
1~ utere ; · 

d) Două locomobile semi-fixe sistem Wolff din Magdenburg, 
cu motori pe ele şi amenajate ca să consume ţiţeiu pentru 
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producţinnea forţei necesară spre a se pune în mişcare · două. 

dinamuri care furnizează curentul necesar pentru electro-motorii 
menţionaţi mai sus şi pentru iluminatul cu electricitate în tim
pul nopţei. 

Forţa necesară punerei în mişcare a întregei instalaţiuni 

Pentru alimentarea cu apă, nu ar fi mai mare decât aceea de 
30 ev. +6+60, adică 96 ev., însă cum pentru iluminat trebuie 
o forţă mai mare, am început prin a calcula mai întâi pe aceasta. 
din urmă, pentruca apoi cealaltă să se -poată modera la tre
buinţă. 

Pentru tabilirea forţei necesară iluminatului electric, având 
în vedere cererea de a se instala 100 de lămpi în arc cu 8 am
peri şi 800 L. N. (lumini normale) fiecare şi 700 de lămpi "in
cande cente de 16 L. N., am procedat astfel. 

Se ştie că o pereche de l ămpi în arc de 8 amperi şi 800 L. N. consumă 
11 / 4 ca i putere, atunci 100 din asemenea lămpi vor avea nevoe de 65, 5 O. p. 

Cele 700 de l ămpi incandescente de 16 L. N. dacă socotim 
că 12 din aceste l ămpi au nevoe de 1 cal putere vor consuma 58,50 „ 

Total. . . 121, --c:-P': 
Admiţând că pierderea în reţeaua el ectricăeste6% avem încă 7,26 

Sau în total. . . 128,26 

Sau rotund 130 O. P . 

" 
" 

In partea 2-a a prezentului memoriu, forţa de mai sus s'a. 
calculat ş i prin alte consideraţiuni verificându-se încă odată. 

Aşa dar forţa de care vom avea nevoe pentru a ilumina. 
oraşul, este de 130 C. P. ' 

Prevederile noastre dar au fost a se procura 2 motori cu 
aburi sistemul « Wolff » din «Magdenburg» care sunt destul de 
economici după cum vom vedea. 

Forţa totală de care avem nevoe pentru alimentaţie fiind 
numai de 96 C. P., rezultă că motorul nostru va lucra noaptea 
cu toată forţa, iar în timpul zilei numai cu acea necesară, mo
derându-se după voinţă prin reostaterea electro-motorilor. 

Această forţă pentru alimentare de 90 C. P. se împarte 
astfel: 30 C. P. pentru pompele aspiratoar dela Slobozia, 6 C. 
P. pentru punerea în mişcare a cilindrului Andersohn şi pentru 
aparatul de spălat nisipul din filtre (o serpentină) şi 60 C. P. 
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pentru pompele de refulare în reţea, care s'au socotit după cum 
urmează : 

Debitul maximum ce voim a care dela pompele de refulare 
în oraş, având în vedere şi prevederile creşterei consumaţiunoi, 
este de 252 m. c. pe oră sau 70 litri pe secundă. 

Pompele sunt destinate a aspira apa din citerna de colec
tare dela + 2, şi refularea ei în oraş şi la rezervoriu la cota 
de + 30, dupăce apa. a parcurs un drum de 2 X 2 km. în con
ductele artere. 

Prin urmare travaliul acestor pompe va t rebui să fie ast
fel, încât să se învingă mai întâiu diferenta de înălţime între 
punctul de aspiraţiune şi acela de deversare în rezervoriu, adică 
+ 30 - 2 = 28 m., apoi pierder ile datorite frecărilor în conduc
tele principale. 

Aceste pierderi după cum se vede în calculul distributiu-
nei, se ridică la ........ Pentru a fi însă la adăpost .relativ.la scăpările 

prin îmbinări, coturi etc., am socotit această pierdere la 12 m. 
Prin urmare formula de care n_e vom servi pentru aflarea 

forţei corespunzătoare debitului pompelor cu presiune precrisă 
este : 

l..„ = 70 litri X 40 = t. 60 
.l' 75 X0,63 ro. c. v. 

adică 70 litri X 40 = 2800 k:gm . 

sau 2800 V 

~ = 40. c. v. forţa. 

Având în vedere că randamentul maximum al unor asemenea 
aparate este de 63°/0 , forţa utilă ce trebue să prevedem este de 
40 

0 63= rot. 60 c. v. 
' 

Nu trebue să scăpăm din vedere că toate calculele de mai 
sus se bazează pe ipoteza îndoirei debitului de care este nevoe 
acum, adică de 35 litr i pe secundă; astfel în cât pompele vor 
Jucra cu o cosumaţiune de putere mult mai mică, care se va re
gula după trebuinţă prin rheosti;tţii electro-motoarelor. 

Am spus mai sus că motorii instalaţiunei vor servi în tim
pul nopţei pentru iluminat; iar castelul de apă va deservi în a-
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cest timp trebuinţele oraşului şi in timp de zi instalaţiunea e
lectrică va servi pentru punerea în mişcare a pompelor. 

Iluminatul electric s'a distribuit în serii de câte 16 lămpi 
fiecare serie, în scopul de a putea să stingem unele din ele şi. 
să utilizăm forţa la altă trebuinţă. 

Astfel, dacă într' o noapte oarecare s'ar ivi un incendiu 
extraordinar, pentru stingerea căruia nu ar fi suficient apa din 
rezervoriu, atunci uşor se poate stinge unele serii de lămpi 
electrice şi pune în mişcare pompele prin forţa corespunzătoare. 

Am prevăzut ca generatori de aburi câte o lo comobilă cu 
motori de 130 c. p, de tipul cel mai nou al casei Wolff din Mag
demburg, cu dispoziţiuni speciale pentru aburi supra încălziţi 
sistem Compound i cu condensaţie. Pentru combustibil este 
prevăzut a se întrebuinţa ţiţeiu. 

In aceste condiţiuni consumaţiunea pe oră . Şi cal vapor nu 
va întrece 0,500 kgr. combustibil; iar acea de vapori nu va fi 
mai mare de 5.5- 6.00 kgr. pe oră şi cal vapor. 

In caietul d sarcini am prevăzut anume ca cazanul să fie 
pr văzut cu di spoziţiuni peciale care să permită scoaterea afară 
a organ lor interioa~'e, pentru curăţirea şi reparaţiile ţevilor 

fierbătoare şi a camerei de foc. 
Sistemul de transmisiune a energiei mecanice în electrici

tate şi apoi a acesteia în energie mecanică prin mijlocul electro
motorilor, are avantage însemnate din care remarcăm : 

1) Mecanismele maşinelor sunt reduse la o mare simplitate, 
nefiind nevoie de piese numeroase ~i delicate ; 

2) ln orice moment putem modera debitul pompelor după 
variaţiunea consumaţiunei: întrebuinţând numai energia necesară 
pentru acel moment; 

3) Intreţinerea este uşoară şi costul redus la minimum. 
4) Avem o mare faciJitate de a transmite energia în oricare 

loc voim; 
5) Electro-motorii au foarte puţine piese delicate şi mobile 

in construcţia lor şi uzagiul lor este foarte mic; 
6) Se suprimă ţevăria de aburi, garnituri, etc, ceiace într'o 

exploatare dă totdeauna naştere la dificultăţi; 
7) Prin acest sistem avem o curăţenie desăvrâşită. 
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Instalaţiunea ce propunem, are marele avantagiu ca să 
punem în funcţionare independent lumina sau pomparea apei, 
sau o iluminaţie parţială împreună cu pomparea apei. 

Prin întrebuinţarea ţiţeiului ca combustibil, vom realiza o 
mare economie în consumaţie şi personal, precum şi o uşurinţă 
în ·exploatare. 

Prin poziţiunea uzinei se economiseşte mult aprovizionarea, 
de oarece vagoanele ce vor staţiona (pe linia din apropiere se 
vor descărca: direct într'un rezervor de lângă uzină, de unde 
apoi el curge după voinţ_ă într'un alt mic rezervoriu lângă casa 
maşinelor, din care se ia cu injectorul pentru alimentarea ca
zanului. 

Justificarea dispoziţiunilor pentru iluminatul electric, fi
xarea energiei electrice, a numărului lampelor, formează o pie.să 

deosebită, anexă a prezentului memoriu. 
Mai înainte de a termina justificarea instalaţiunilor me

canice, găsesc de cuviinţă a spune câteva cuvinte asupra mo
tivelor cari m'a făcut ca să adopt în întreaga instalaţiune de 
alimentare, pompele centrifuge. 

Inainte se aducea acestor pompe vina că dacă sunt aparate 
perfecte din punctul de vedere al simplicităţei şi funcţionărei, 

apoi nu se pot întrebuinţa la ridicarea apei la înălţimi mari, şi 

că pentru aceasta s'ar impune pompele cu pistoane. 
In ultimul timp casa Sultzer şi altele, construiesc pompe 

centrifuge speciale pentru refulări la înălţimi foarte mari, aşa 

că dezavantagiul ce se indica mai înainte, a dispăurt, rămânând 
numai avantagiele de a avea un aparat simplu şi de o funcţio
nare uşoară. In afară de aceasta, ceiace este mai important, 
scăpăm de dezavantagiul de a refula apa amestecată cu grăsime 
din pistoanele pompelor. 

La Brăila, unde am examinat instalaţiunea, am observat că 
apa din filtre era acoperită toată cu un strat de gTăsime pro
venită din cauza pompelor cu aburi. 

Distribuţia apei potabile în oraş. - De şi în programul ce 
am întocmit anterior prevăzusem ca să se adopte traseul numit 
al patratelor, totuşi în urma studiilor ce am făcut ulterior pe 
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teren, m'am fixat asupra sistemului circular, care de fapt înde
plineşte acelaş rol ca sistemul patratelor. 

Sistemul circular de alimentare l-am găsit ca cel mai bun 
şi mai potrivit pentru Giurgiu, unde după explicaţiunile ce mi 
le-a dat D-l Primar, distribuţia la particulari se va face prin 
comptori, în scop d'a se putea amortiza capitalul ce se va în„ 
trebuinţa pentru executarea lucrărilor. 

Arterile cari sunt destinate a distribul apa la conductele 
alimentare, formează o circonferinţă cu trei raze, potrivit cu si
tuaţiunea străzilor din oraş, în scopul d'a se obţine o presiune 
ş i un debit mai mare la partea centrală a oraşului. 

In calcularea arterele, am ţ.inut seamă de consumaţiunea 
maximă orară, absolut necesară la o bună distribuţ.ie şi ca mă
sură de prudenţă s'a eliminat ajutorul ce ar putea da rezervo
riul în t im pul consumaţiunei maxime orare. 

Influenţa r zervorului ar fi adus o economie neînsemnată 
în costul in talaţiunei, având în vedere adoptarea tipurilor din 
comerciu, pentru adoptarea diametrelor tuburilor. 

Pentru stabilirea elementelor necesare, am împărţit oraşul 
în trei zone după densitatea populaţiunei în prezent şi în viitor. 

In zona 1-a am socotit 300 locuitori pe hectar, în zona 2-a 
200 locuitori pe hectar şi în zona 3-a 100. 

In planşa No ...... se poate vedea mod.ul de împărţire al ~-
cestor zone, precum ş i ce anume suprafaţă din aceste zone sunt 
alimentate de fiecare parte din artere. 

Dacă admitem pentru locuitor şi pe zi 200 litri, consuma-

ţiunea maximă orară în timpul verei va fi de 200+ ~200 = 3001itrpe 

cap de locuitor şi pe zi, sau 6~~~0 = 0,0035 litri pe secundă şi cap 

de locuitor, sau în fine pe hectar: 
li t ri litru 

In zona 1-a=0,0035X 300 loc.= 1,05 pe secundă 
» » 2-a=0,0035X200 » = 0,70 » » 

» » 3-a = 0,0035 X 100 » = 0,35 » » 

· Suprafeţele deservite de fiecare arteră precum şi debitul 
corespunzător sunt calculate în tabloul de mai jos : 
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ARTERE 

I-II 
I-IV 

III-IV 
II-III 
IV-V 
V-II 
V-III 

Total 

T. general 

- 355 

Suprafeţe alimentate 
de zonă in hectare 

Debi tele parţiale 
în litri 

<d 
~ 
o·~ 
~ .... 
~ 

=;..::: 
I I II Im I i u Im ~B 

I 3.750119.404 29.862 3.94 13.58 10.451 28 
4.710 21.012 12.024 4.95 14.70 4.21 24 
1.854 13.500 7.350 1.95 9.45 2.57 14 
2.730 22.800 28.440 2.87 15.96

1 

9.9o 29 
4.230 0.500 - 4.451 0.35 - · 5 
8-.800 - - 9.24 - - 10 
8.580 10.260 - 9.00 7.18 - 17 
~~4 8~!_76 77.676 --1--1--··-1- 2_7_, 

199.506 

Formulele întrebuinţate pentru calculul diametrelor şi înăl

ţimelor la care se ridică apele în diferitele puncte ale canaliza
ţiunei, se deduc din ecuaţiunile punctelor de intersecţiune II, 
III, IV şi V. 

h 
11 

rn · ]f '---=L==±-_ ___;Y:!:...--~====-~ II o, .h 
2 ~11 45 0.115 L 25 0.2:; 12 

In schiţa de mai sus Q, ni, n, însemnează debitul în drum 
q, m, n, debitul la extremitate, q2, qs, q4 debitele disponibile în, 
punctele IT, III, IV care pot fi utilizate pentru fântâni sau ali-
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mentări la distanţe mai mari în afară de oraş, hrn însemnează 
cota la care se va ridica apa în punctele de inte·rsecţie. 

Vom avea deci: · 
(1) q1 2= q'l5 +Q25 +q~3 + Q23 +q2 
(2) ql 4 = q4 fJ +Q45 + q43 + Q,3 + q4 
(3) q4 3 = qos + q2s = qs 
(4) q43 =q:,3 =q!3=ql 
(5) qH, = q% = t (q,;s + Q53) 

Din rezolvarea ecuaţiunilor de mai sus obţinem pentru de
bitele la extremitate : 

q12 = 0,062 mc q14.=0,042 mc; q43 =0,003 mc; q23 =0,003 mc. 
q, 5 =O 010 mc, Q2 0 =0,010 mc; q03 =0,003 mc. 

iar debitele în drum, după tab loul de mai sus,. sunt: 

Q12 =0,028 mc, Q14 =0,024 mc, Q43 =0,014 mc, Q23 =0,029 mc. 
Q45=0,005 mc, Q2 ;, =0,010 mc, Q53 =0,017 mc. 

dată elementele de mai sus calculate, pentru calculul di
am trelor arterelor trebue ă avem în vedere ca viteza apei în 
ele ă nu fi e mai mar de 100 m., pe secundă, pentrucă ora
ul fiind mic, să s vite loviturile de berbece la ţâşnirea apei, 

a tf 1 încât ace t diametru se vede apriori că nu va fi mai mic 
de 200 m/m . 

In adevăr, debitele totale la începutul arterilor sunt : 
mc mc roc 

Q.2-+- q,2 =0,028+0,062=0,090 
Ql4 +q :4 =0,024+0,042 =0,066 
Q,3 +q4 3 =0,014+0,003=0,017 
Q23 + q 23 = 0,029 + 0,003 = 0,032 
Q45 +q45 =0,005+0,010=0,015 
Q52+ q02 =0,0lO +O,Ol.0=0,020 
Q5a+q r;s =0,017 +o,003=0,020 

Cu aceste debite obtinem diametrele si vitezile următoare 
' ' 

(Hutte pag. 238 Des Ingenieurs-1'aschenbuch, I). 
m 

V =l,00, 
V =1,00, 
V=0,60, 
V=l,00, 
V=0,50, 
V=0,70, 
V=0,70, 

D12=350m/m 
D14 =300 » 
D43 =200 » 
D23 =200 » 
D45 =200 » 
D02 =200 » 
D53 = 200 » 
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Pentru oalculul pierderilor de presiune am îutrebuinţat 
formula D-lui Dr. Otto Lueger (Die Wasserversorgung der Stadte 
pag. 794). 

N lmin 
Hmn= -D - (qmn Q1nn+qmn)2 

mn 
In care Hm n este pierderea de presiune între punctele 

ni şi n, N un coeficent de frecare pe care pentru siguranţă îl 
admitem egal cu 0,0025 (acelaş uvragiu pag. 103). 

h m · n reprezintă lungimea arterilor în metri 
D m n >> diametrele în metri. 

. q 111 1/,-
Q m n . » un coeficent corespunzător raportulm -Q--

m n 
(acelaş uvragiu pag. 794). 

Q m n repre~intă debitul în drum (presupus aci uniform 
distribuit). 

q m n reprezintă debitul la extremitate. 
Dacă aplicăm valorile calculate mai sus, obţinem următoa

rele pierderi de presiune : 
m m m m 

H12 = 2,98, Ha·= 3,77, H43 = 0,90, H23 = 3,32 
H45 = 0,36, H2 5 = 0,69, H53 =1,03. 
Cotele aproximative ale t erenului în punctele I, II, Ill, IV 

şi V sunt următoarele : 

ln punctul I 6,50 
» » II 8,00 
» » III 11,50 
» » IV . 10,00 
» » V 9,50 

Pentru aflarea valorilor lui h, admitem că în punctul cel 
mai sus (III), înălţimea apei trebue să ajungă cota de + 31 a
dică cu 1 metru mai mare ca nivelul maxim al apei în r ezer
voriu (18+4+8), pentru a ţine seama de pierderile eventuale 
de presiune. . 

A tun ci valorile lui h vor fi : 

h3= 31 h3= 31 h3 = 31 
h2= 31 +3,32= 34,32 h4= 31 +0,90=31,90 hi;=31 +1,03 = 32,03 
h,= 34,32+2,98= 37,30 h1= 31,90+3,77=35,67 h4= 32,03+0,36 = 32,39 

h2= 32,03+0,69= 32,72; 
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Pentru o stare de echilibru vom lua media valorilor h - lor 
.asemenea si vom avea: 

' 
h1 = 36.48, h2 = 33.52, h3 = 31.00, h4 = 32.15, h~ = 32.03. 
Ca măsură de siguranţă admiţând pentru pierderile de pre-

siune Hm no creştere de 1/ 3 vom avea: h 1 =36,48+ 
2
·:

8 
·= 37.50, 

li2=33,50+31~2 =34,60, h3 =31, h,=32,15+ 
0
;

6
=32,27, hr;= 

32 os+ 
0

;
6 

= 32,15. 

zina fiind a. ezată la 400 m. de punctul I, pierderea de 
:Pre iune d la uzină la acest punct va fi pentru ambele artere 
-O 300 ,i ~50 m/ m: 

N Q2 L O 0025 . O 092 X 400 
Pentru cea de 350m / H = --= ' ' 154 m 

m D 5 (0,350) 5 ' . 

Q2L 0,0025X 0,0662X400 
> " 300m/m H = ~ = --(0,SOO) 5 =1,80 m. 

A tfel h maximum la uzină va fi de 37.50m+1.80= 39.30m. 
um cota terenului acl el:'lte de 6,00 şi axa conductelor la 

.aproximativ 1.50 sub pământ, presiunea maximă la uzină va fi de 
(39.30- 6.00)+l,50=34.80 sau rotund 35 m; 

Prin urmare la uzină trebuie să dispunem de o forţă capabilă 
. · ă ridice 0,127 apă la înălţimea de 35m spre a fi di stribuită în oraş 
-eu o pr iune maximum do 31 m. d'asupra terenului, în afară de 
porţiunil de lângă rezervoriu unde înălţimea va fi mai mică. 

Farta de 60 cai putere stabilită şi prin alte consideraţiuni 

la începutul ac stui memoriu pentru pompele rofulătoare, se veri
fică din nou, căci 

127 litri X 35= 4446 kgm. 

4445 60 . t " sau ~ = c. v. aprov1ma iv. 

Gurile de incendiu şi stropire.-Gurile de incendiu s'a pre
· văzut a fi aproape una de alta, pentruca în caz de incendiu, foc~l 
.să se poată stinge direct din aceste guri fără ajutorul pompelor 
.de incendiu. 

Distanţa între guri s'a executat "ln modul următor: 
Să presupunem că o casă s'ar afla la jumătate distanţă 
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1ntre 2 guri, distanţă pe care o admitem prealabil de . 60 m. 
Pierderea de presiune printr'un furtun de 60m/m diametru, cu 
debit de e· litri pe secundă Şi pe lungimea de 30 m, e aproxi
mativ 3,40 m. !nălţimea caselor fiind cea mai mare de 8 m la 
Giurgiu, după acoperiş ar trebui aruncată apa de jur împrejur 
la 5-6 metri. Deci cu distanţa de 60 m între guri, ne va trebui 
-0 înălţime de apă d'asupra terenului egală cu 8,00 + 3,40 + 5,00 = 

16,40,care se apropie de înălţimele pe care le avem cu conductele 
-calculate. Distanţa de 60 metri între guri e dar bună. 

De asemenea, pentru cazuri · extraordinare, s'au prevăzut 
câteva guri mari şi pe arterile principale. 

Vane. - La fiecare stradă s'au prevăzut câte 2 vane, spre 
a se putea repara tuburile în caz de reparaţiuni şi a se putea 
manevra când distribuţia apei o va cere. 

Pe străzile mai lungi s'au prevă:mt şj vane de linie. De 
asemenea şi pe artere. 

Pe străzile unde sunt artere s'au prevăzut şi conducte de 
alimentare, din care se vor face branşamentele particulare, ne
fiind permis intr'o bună distribuţie ca aceste branşamente să se 
facă din artere, această dispoziţie prezentând toate avantagiile. 

ln fine s'au prevăzut şi câteva ventuze de aer , pentru go
lirea aerului care s'ar strânge în părţil e înalte ale canalizaţinnei. 

Bazine de adăpat s'au prevăzut şase ; iar fântâni publice 
numai 10, care se vor aşeza în locurile ce se vor indica de Pri
mărie, de oarece D-l Primar 'mi-a comunicat că având de .gând 
ca distribuţia la particulari să o facă prin comptori, D-sa va 
fixa locul unde să se aşeze acele fântâni publice la populaţiunea 
.săracă. 

In planul de distributiune s'a indicat ca toate străzile să 
fie canalizate, totuşi, pe unele străzi mai puţin importante, 
pentru motive de economie, momentan în devis nu le-am so
.cotit, rămânând ca conductele să se aşeze mai târziu când Co
muna va dispune de mai multe fonduri. 

. In punctele unde conductele sunt suprimate şi însemnate 
c u ~ pe plan, se vor pune beuri pentru înădiri ulterioare. 

(Va urma). G. Popescu. 
Inginer-şef. 
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